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АД КУЛЬ СІ ЛА, 
БРАТ?

Та кім чы нам, у 2008 го дзе за вер-
ша ны першы этап рэ кан струк цыі з 
уво дам у пра мыс ло вую экс плу а та-
цыю кам бі на ва най уста ноў кі ал кі-
ла ван ня, па ча ты вы пуск ал кі ла ту 
— эка ла гіч на чыс та га кам па не нта 
бен зі ну і са ма стой на га экс парт на га 
пра дук ту.

2010 год — рэа лі за ва на пра-
гра ма дру го га эта пу рэ кан струк-
цыі — уве дзе на ў строй уста ноў ка 
гід ра ачыст кі бен зі ну ка та лі тыч на га 
крэ кін гу, у вы ні ку па ча ты вы пуск 
аў та ма біль на га бен зі ну АІ-95 (клас 
Еў ра-5).

У абод вух вы пад ках га ран та мі 
та го, што но выя тэх на ло гіі грун ту-
юц ца на са мых су час ных на ву ко вых 
рас пра цоў ках, вы сту пі лі вя до мыя 
фір мы-лі цэн зі я ры — аме ры кан ская 
UOP і фран цуз ская AXENS.

На ступ ныя кро кі, якія па цвер дзі-
лі еў ра пей скасць вы твор цаў з Ма-
зы ра, вы гля да юць так:

2011 год — уве дзе на ў экс плу-
а та цыю ўста ноў ка вы твор час ці ва-
да ро ду з пры род на га га зу па тэх-
на ло гіі італь ян скай фір мы Foster 
Wheeler. І ўста ноў ка гід ра ачыст кі 
ды зель на га па лі ва (зноў AXENS), 
што да зво лі ла вы вес ці ўвесь аб'-
ём ды зель на га па лі ва на вы шы ню 
Еў ра-5.

2012 — уста ноў ка іза ме ра цыі. 
Зноў фран цуз скія тэх на ло гіі, зноў 
жа да ны Еў ра-5 і ад мо ва ад ніз-
ка рэн та бель на га бен зі ну Нар-
маль-80.

2013 — уста ноў ка ва ку ум най 
пе ра гон кі ма зу ту, якая да зво лі ла 
па вы сіць глы бі ню пе ра пра цоў кі 
наф ты — на гэ ты раз па пра ек це 
ЗАТ «Наф та хімп ра ект».

Бы лі свае «на ва сел лі» ў 2014 і 
2015 га дах. Але да дзім сло ва не па-
срэд на му ўдзель ні ку па дзей — ды-
рэк та ру ды рэк цыі па рэ кан струк-
цыі і раз віц ці прад пры ем ства Ва-
дзі му ДА НІ ЛЕ ВІ ЧУ:

— У 2016 го дзе за во дам уве дзе-
ны ў экс плу а та цыю ад ра зу тры (!) 
буй ныя тэх на ла гіч ныя аб' ек ты 
агуль ным кош там амаль 500 міль-
ё наў до ла раў. Пер шай у са ка ві ку 
бы ла ўве дзе на ўста ноў ка ад сарб-
цый най ачыст кі бу та на вай фрак-
цыі С4, якая на кі ра ва на на за бес-
пя чэн не якас ці сы ра ві ны. У маі 
за вер ша на бу даў ніц тва ўста ноў кі 
вы твор час ці се ры («Се ра-2»), гэ ты 
пра ект за бяс печ вае ўты лі за цыю га-
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Ліч бы і фак ты
Ад лік сва ёй вы твор чай дзей-

нас ці за вод вя дзе з 30 сту дзе ня 
1975 го да, ка лі на тэх на ла гіч ны рэ-
жым бы ла вы ве дзе на сек цыя 100 
комп лек су ЛК-6У №1 і атры ма-
ны пер шы па лес кі бен зін.

Сён ня прад пры ем ства вый-
шла на са мы знач ны з дня за-
сна ван ня акцыянернага тавары-
ства аб’ ём пе ра пра цоў кі наф ты 
— 12 міль ё наў 290 ты сяч тон у 
2015 годзе.

Агуль ны кошт уве дзе ных за 
апош нія дзе сяць га доў тэх на ла-
гіч ных аб’ ек таў скла дае больш 
за міль ярд до ла раў ЗША.

Ся рэд ні ўзрост ра бот ні каў 
ААТ «Ма зыр скі НПЗ» крыш ку 
вы шэй шы за 39 га доў.

Амаль па ло ва за вад чан (46%) 
ма юць вы шэй шую аду ка цыю.

Пры яры тэт ны мі кі рун ка мі 
са цы яль най па лі ты кі за во да 
з’яў ля юц ца пра гра мы «Жыл-
лё», «Зда роўе», «Ад па чы нак», 
«Ве тэ ран», «Мо ладзь», «Са цы-
яль ная да па мо га».

Ма зыр скі наф та пе ра пра-
цоў чы — адзін з ла ка ма ты ваў 
мясцовай эка но мі кі, аказ вае 
знач ны ўплыў на раз віц цё інф-
ра струк ту ры Ма зы ра і ўся го рэ-
гі ё на Па лес ся.

за, што ўтрымлівае серавадарод, і 
атры ман не да дат ко вай коль кас ці 
се ры. А ў чэр ве ні зда дзе ны ў экс-
плу а та цыю трэ ці, са мы буй ны аб'-
ект, — кам бі на ва ная ўста ноў ка па 
вы твор час ці вы со ка ак та на вых кам-
па не нтаў бен зі ну. Гэ ты комп лекс 
да зва ляе па вя лі чыць вы пра цоў ку 
вы со ка ак та на вых аў та ма біль ных 
бен зі наў АІ-92-К5-Еў ра і АІ-95-К5-
Еў ра і вы пус каць увесь та вар ны 
асар ты мент гэ та га ві ду па лі ва ў 
ад па вед нас ці з еў ра стан дар там 
эка ла гіч на га кла са Еў ра-5.

Пы та ем ся ў свай го су раз моў цы 
пра перс пек ты вы.

— Перш за ўсё — уз вя дзен не 
комп лек су пе ра пра цоў кі цяж кіх 
наф та вых рэшт каў. Ацэ на чны кошт 
гэ та га пра ек та — больш за адзін 
міль ярд трыс та міль ё наў до ла раў. 
Асноў нае яго пры зна чэн не — да-
лей шае па глыб лен не пе ра пра цоў кі 
наф ты, зні жэн не вы твор час ці ма-
зу ту, атры ман не да дат ко ва га аб'-
ёму вы са ка я кас на га ды зель на га 
па лі ва.

Аб' ём ра бо ты на бу доў лі яшчэ 
да стат ко ва вя лі кі. На пра ект скары-
стана па куль 358 міль ё наў до ла раў. 
Яшчэ ста яць сур' ёз ныя за да чы, якія 
нам трэ ба вы ра шаць су мес на з усі-
мі ўдзель ні ка мі пра цэ су. У тым лі ку 
— па леп шыць ра бо ту пад рад ных 
бу даў ні чых ар га ні за цый.

Бу даў ніц тва вя дуць бе ла рус кія 
пад рад ныя ар га ні за цыі, за дзей ні-
ча ны таксама  прак тыч на ўсе най-
буй ней шыя ман таж ныя ар га ні за-
цыі кра і ны.

Па ляп шаць ра бо ту заў сё ды мож-
на і трэ ба, але сён ня вар та ска заць 
доб рыя сло вы ў ад рас тых, хто пра-
цуе на бу даў ні чай пля цоў цы. Ажыц-

цяў ля юць яны тэх ніч на скла да ныя 
пра ек ты, пры мя ня ю чы ўні каль ныя 
тэх ніч ныя ра шэн ні, для рэа лі за цыі 
якіх не аб ход на вы со кая ква лі фі ка-
цыя і дас ка на лая пра пра цоў ка са-
мо га пра цэ су.

— У вас у ды рэк цыі так са ма 
моц ныя спе цы я ліс ты?

— Ды рэк цыя — да стат ко ва 
скла да ны ме ха нізм, уклю чае ў ся бе 
роз ныя пад раз дзя лен ні. На ту раль-
на, што ў на шым ад дзе ле пра ек та-
ван ня шмат пра цуе тэх но ла гаў, а ў 
ад дзе ле бу даў ніц тва — пра фе сій-
ных бу даў ні коў. На за вод скіх аб'-
ек тах ажыц цяў ля ец ца поў ны цыкл 
бу даў ніц тва, і ўсе яго на прам кі ку-
ры ру юць на шы спе цы я ліс ты. Яны 
су пра ва джа юць пра ек ты ад са ма-
га па чат ку і да ўво ду ў экс плу а та-
цыю — ство ра ны гру пы рэа лі за цыі 
пра ек та. Вы кон ва ем свае за да чы 
ў цес най су вя зі з ад дзе ла мі і служ-
ба мі га лоў на га ін жы не ра, ад дзе ла 
ма тэ ры яль на-тэх ніч на га за бес пя-
чэн ня і ін шы мі вы твор чы мі пад раз-
дзя лен ня мі.

«БОЛЬШ ТА КІХ 
НЯ МА Ў СВЕ ЦЕ»

Ёсць адзін ці ка вы ас пект, які 
мы за ўва жы лі пад час на вед ван ня 
но ва га комп лек су па вы твор час-
ці вы со ка ак та на вых кам па не нтаў 
бен зі ну. Пра гэ ты ас пект нам рас ка-
заў на чаль нік кам бі на ва най уста-
ноў кі Аляк сей ІВА НОЎ:

— Скла да ец ца кам бі на ва ная 
ўста ноў ка з трох сек цый, на якіх 
вы пус ка юц ца высокаактанавыя 
кампаненты бензіну. Да пус ку не ка-
то рыя іх ві ды (ак та на па вы шаль ную 
да баў ку) за куп ля лі ў Ра сій скай Фе-
дэ ра цыі — для вы твор час ці бен зі ну 
Еў ра 5. Ця пер па трэ бы ў гэ тай пры-
са дцы бу дзем за бяс печ ваць са ма-
стой на. Уста ноў ка па бу да ва на па 
апош ніх тэх на ло гі ях. Пад крэс лім: 
яна ўні каль ная. Уні каль насць як у 
аб ста ля ван ні, што тут са бра на, так 

і ў яго кам па ноў цы. Ні дзе ін шай та-
кой уста ноў кі ня ма ў све це, ёсць яе 
част кі. Не дзе ста іць ад на сек цыя, 
не дзе пра цуе дру гая, але каб са-
браць іх ра зам у адзі ны комп лекс 
— та кое па куль толь кі ў Ма зы ры.

Свай го на чаль ні ка пад тры маў 
Алег Ма зу ра, апе ра тар сек цыі 300:

— Каб не ўда вац ца ў пад ра бяз-
нас ці, ска жу толь кі, што за дзей ні ча-
ны ўні каль ны рэ ак тар і ўні каль ная 
ка та лі тыч ная ка ло на. Вы ка рыс-
тоў ва юц ца вы со кія тэм пе ра ту ры і 
вы со кія ціс кі, і ўсе гэ тыя пра цэ сы 
мы кант ра лю ем і вя дзём іх з апе ра-
тар най дзя ку ю чы аў та ма ты за ва най 
сіс тэ ме кі ра ван ня тэх на ла гіч ным 
пра цэ сам на ўсіх сек цы ях. Зра зу-

ме ла, што да апе ра та раў прад' яў-
ля юц ца вы со кія па тра ба ван ні.

Па го дзім ся з Але гам і ад ся бе 
да да дзім: уні каль насць не толь кі ў 
аб ста ля ван ні, але яшчэ і ў лю дзях, 
якія тут пра цу юць. Іва ноў прый шоў 
з ба га тым до све дам пас ля пра цы 
на ін шых уста ноў ках. А Ма зу ра пра-
цуе на за вод зе пас ля за кан чэн ня 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га тэх на-
ла гіч на га ўні вер сі тэ та пры клад на 
два га ды. Ад ра зу прай шоў доб рую 
прак ты ку тут, на за вод зе, але на 
ін шай вы твор час ці, по тым па ўлас-
ным жа дан ні пе ра вёў ся сю ды (пад-
крэс лім: дзе ця жэй), на бу доў лю но-
ва га комп лек су. 

— Мне бы ло ці ка ва, як яно ўсё 
тут ро біц ца. Не шка дую, што пе-
рай шоў, хоць бу да ваць уста ноў ку 
бы ло, мяк ка ка жу чы, скла да на. Але 
за гэ тыя паў та ра го да на быў вя лі кі 
во пыт. Ме на ві та та му, што ўдзель-
ні чаў ва ўзвя дзен ні.

Ро дам Алег з па сёл ка Ялі за ва 
Асі по віц ка га ра ё на. Мае моц ныя 
вы твор чыя ка ра ні, бо баць ка пра-
ца ваў ды рэк та рам на сла ву тым 
Ялі заў скім шкло за вод зе. «Я ба чыў, 
як пра ца ваў мой та та. Па ста ра юся 
пра ца ваць не горш». Зда ец ца, 
хла пец ра зу мее, што ка лек тыў, які 
пры няў яго ў свае ра ды, — да лё ка 
не ра да вы, а адзін з пры зна ных лі-
да раў наф та пе ра пра цоў кі на пост-
са вец кай пра сто ры. Інакш ка жу чы, 
ра зу мее сваю ад каз насць пе рад та-
ва ры ша мі.

На ладж ва ец ца і по быт. Алег пры-
вёз з Мінска дзяў чы ну, пла ну юць у 
хут кім ча се па жа ніц ца. Што ж, уда чы 
табе ва ўсім, но вае па ка лен не!
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